

党旗在基层一线高高飘扬

这个「宝藏」

记清华摩擦学所党支部

团队何以如此硕果累累？

去年6月，摩擦学所党支部荣获“北京高校先进党组织”荣誉称号。此前，该党支部还入选首批全国高校“双带头人”教师党支部书记工作室建设名单。

新华社北京电(记者魏梦佳)近日，在嘉兴南湖中共“一大”会址，33岁的教师张琳和其他10多位同事，乘船重温了中共“一大”会议时的历史场景。这是清华大学机械工程系摩擦学所党支部为支部党员们组织的一次党史教育活动。

“老师们平时上课和研究任务比较重，对党史知识更多停留在书本上，这次参观让我们对党建的艰辛历程感受更深，更明白今天所肩负的责任。”张琳说。

走进摩擦学所党支部的党员活动室，“不忘初心 牢记使命”几个鲜红大字映入眼帘。各类读物、支部活动照片和科研杂志在书架上整齐摆放，几位党员正讨论近期支部学习计划。

去年6月，摩擦学所党支部荣获“北京高校先进党组织”荣誉称号。此前，该党支部还入选首批全国高校“双带头人”教师党支部书记工作室建设名单。

党建、科教深度融合，相互促进，是这个基层党支部屡获殊荣的经验。多年来，清华摩擦学所党支部充分发挥党建带头人、学术带头人作用，推动党建工作与学科发展、教学科研、青年教师成长紧密结合。

“我们所的最大特点是教职工中党员比例约90%，几乎所有学术带头人、骨干教师都是党员，使党支部能很好地服务中心工作、推动学科建设。”摩擦学所党支部书记周明说。

这一优秀党支部是名副其实的“宝藏”团队：35位正式党员中，包括3位院士、5位长江学者特聘教授、6位国家杰出青年基金获得者，此外还有10多人获国家各类青年人才项目。一批青年党员在摩擦学领域崭露头角，有的已成长为学术领军人才。

摩擦学所党支部副书记解国新介绍，近几年来，所里共有6位青年骨干入党，其中包括2019年获“科学探索奖”的张晨辉、已担任国家部委项目首席科学家的李党国等。青年人才的迅速成长，与党支部的关爱和学术带头人的榜样力量密不可分。

摩擦学所有着60多年党龄、89岁高龄的温诗铸院士，每年都会在党支部为所有老师作报告，与年轻学者交流思想，讲述他的人生经历和科研探索，其科研精神深深感染着每位党员。

“温院士的报告都让大家深受触动，感受到老一辈科学家为了国家攻克科研难题的艰辛，也激励着我们今后在实际工作中摒弃浮躁，坚守初心，在科研上努力探索，报效国家。”张琳说。

丰富多彩的支部活动，也是摩擦学所党支部的一大特点。党支部宣传委员徐军说，支部每月都有主题活动，除理论学习、参观外，还邀请校内外专家开展各类讲座，指导党员的科研、育人实践，还就一些共同关注的热点话题展开探讨。

“买了双新鞋，有点不合脚怎么办？”在“午餐沙龙”上，摩擦学所孟永钢教授从生活中的常见现象引发出如何设计摩擦界面的话题，给年轻教师以启发。2018年以来，党支部定期组织“午餐沙龙”，方便教师利用午餐时间探讨各种学术问题，受到大家欢迎。

党支部还带领党员们到成都、沈阳、哈尔滨、江西等地，参观装备制造及设计类骨干企业，开展支部共建、技术交流、联合人才培养，促进党建活动与学术交流结合，让党员们感受行业前沿发展，坚定服务国家需求的信心。

2013年中日摩擦学高端论坛、2017年世界摩擦学大会、2019丝绸之路摩擦学研讨会……依托学科优势，摩擦学所党支部成员还牵头筹办了摩擦学领域一系列重要活动，促进了学术研究和国际合作。由清华大学主办、摩擦学所党支部主要负责的英文期刊《摩擦》也成为国际摩擦学领域的知名刊物。

目前，摩擦学所已获得2项摩擦学国际大奖、3项国家科技奖和6项教育部科技奖；在国家重点实验室评估中，摩擦学国家重点实验室连续获评优秀。

“坚强有力的党支部，是我们事业发展的制胜法宝。”周明说，摩擦学研究所的历任领导、学术带头人大多是党员，使全所在整体规划和全局工作上具有很强的执行力，而党员也在教学、科研中成为示范引领的主力军，“党支部真正发挥了党建、学术双带头的作用，实现了思想政治建设与业务发展相统一”。

张富清：信仰如山，初心如磐

在很多人心里，张富清这个名字传递的感动、带来的震撼仍在延续。

战斗英雄、“共和国勋章”获得者张富清，今年将步入97岁高龄。2019年三四月间，张富清的感人事迹被逐步披露，为公众所知晓。开展党史学习教育以来，全国已有数万名党员干部到湖北来凤县民族博物馆张富清先进事迹陈列馆参观。

年迈力衰，如山的信仰没有变，如磐的初心没有变。荣誉加身，他依然是那个朴实纯粹、淡泊名利的张富清。

董存瑞式的战斗英雄

1924年12月出生于陕西汉中洋县的张富清，在西北解放战争中立下了赫赫战功，是一位“董存瑞式的战斗英雄”。

1948年初，宜川战役打响，国民党军整编第90师在瓦子街落入我军伏击圈被歼。作为在该师干杂活儿的杂役，面对我军给出的回家可以发路费的优待政策，张富清毅然选择参加革命，成为英雄部队359旅718团的一员。

矮小瘦弱不被国民党军官“瞧得起”的张富清，加入英雄部队后发生蜕变，最终成长为敢打敢胜的“战斗英雄”。1948年8月，壶梯山战斗打响，担任突击组长的张富清，“攻下敌人碉堡一个，打死敌人两个，缴机枪一挺，并巩固了阵地，使后边部队顺利前进”。他因此荣立师一等功，被授予“战斗英雄”称号。

1948年11月，永丰城战斗打响。又一次担任突击组长，张富清携带两个炸药包、一支步枪、一支冲锋枪和16个手榴弹，夜间攀上寨墙，炸掉敌人两个碉堡，身受重伤仍独自坚守阵地到天明，数次打退敌人反扑。他因此荣立军一等功，被授予军甲等“战斗英雄”称号，并被西北野战军加授特等功。在西北解放战争中，张富清先后获得一次特等功、三次一等功、一次二等功，两次“战斗英雄”称号。

深藏功名，造福一方

1953年3月至1954年12月，没有受过



任何教育的张富清按照组织安排，进入中国人民解放军防空部队文化速成中学学习。1955年1月退役转业，他坚决服从组织安排赴偏远的鄂西恩施地区工作。

他带着爱人孙玉兰扎根三省交界的恩施来凤县，一口皮箱，锁住了他在战场上用鲜血换来的全部荣誉。

到来凤县后，张富清先后任城关粮油所主

任，三胡区副区长、区长，建行来凤支行副行长等职务。他甘愿做伟大事业的一块砖，日复一日、年复一年，努力奉献，毫无怨言。

为了带好示范，他让爱人孙玉兰从他分管的三胡区供销社下岗，让大儿子张建国到卯洞公社万亩林场当知青。

为了让群众接受自己，他住进最穷的社员家，白天与社员一起干重体力活儿，晚上开

完会后，帮社员挑水扫地。

进驻卯洞公社高洞管理区，群众反映出行难、吃水难，他带着社员四处寻找水源，50多岁年纪腰系长绳，下到天坑底部找水。组织修路，他与社员一起在绝壁上抡大锤打炮眼。

任三胡区副区长、区长期间，他推动狮子桥水电站建设，让两个生产队进入“电力时代”。

荣誉加身，本色不改

1985年1月，张富清站完最后一班岗，从建行来凤支行副行长岗位上离休。

离休后，张富清继续保持艰苦朴素的作风，住老房子、用旧家具、穿旧衣服，过俭朴生活。一个搪瓷缸、一口皮箱，他用了60多年。

即便离休了，张富清也时时处处严格要求自己。卧室的书桌上，摆着成堆的学习资料。享受公费医疗政策的他，为了防止家人“占便宜”，不惜锁住放药的抽屉。

2012年，张富清因病左腿截肢。为了不影响子女“为党和人民工作”，88岁的他装上假肢，拼命练习一年，顽强站了起来。

他讲不来豪言壮语，所说的一句话都那么质朴纯净、直抵人心。

60多年里，张富清将赫赫战功锁在箱底、深埋心底，闭口不提，他的老伴儿和儿女都不知道。2018年底，国家开展退役军人信息登记，张富清的战斗英雄身份才得以发现。

张富清荣获了“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”“时代楷模”等荣誉称号，并被授予“共和国勋章”。诸多光环加身，他依然是那个坚守初心、保持本色的张富清；依然是那个“为党为人民可以牺牲一切的张富清”。

这位1948年8月在战场上火线入党的老党员这样说：“我要在有生之年，坚决听党的话，党指到哪里，我就做到哪里，党叫我做什么，我就做啥。”

(记者谭元斌)

新华社武汉6月15日电

樊锦诗：扎根大漠，心系敦煌



樊锦诗在敦煌莫高窟(2015年9月29日摄)。新华社发(孙志军摄)

的历史牵动了学术界乃至全民族的神经，甚至有人说，“敦煌者，吾国学术之伤心史也”。

在这样的背景下，常书鸿、段文杰等老一辈敦煌人筚路蓝缕，砥砺前行。经过数十年的耕耘，我国学者在敦煌历史、语言文字、文学、考古、艺术、宗教、科技及中外文化交流等学科做了大量工作，取得了不少重要研究成果，“敦煌在中国，敦煌学在国外”的局面已经被彻底扭转。

樊锦诗曾说过：“守护莫高窟是值得奉献一生的高尚的事业，是必然要奉献一生的艰苦的事业，也是需要一代又一代人为之奉献的永恒的事业。”她这种“择一事、终一生”的精神不断激励着一代代学者。

敦煌研究院敦煌文献研究所党支部书记、研究员王东依然清晰记得8年前初入敦煌研究院的情景，“樊院长讲述老一辈敦煌人的研究历程让我热泪盈眶，正是他们坚守初心的指引，让我深深理解了‘坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取’的莫高精神的内核”。

(记者魏一骏)新华社杭州6月15日电

数风流人物

我的外公是“爆炸英雄”



王亚琴在衡南县三塘镇罗亮泗村的罗亮泗像前进行讲解。(视频截图)

红色家风故事

新华社长沙6月15日电(记者白田田)“我的外公，是一名打坦克的‘爆炸英雄’。”湖南省衡南县三塘镇“战斗英雄罗亮泗陈列馆”，穿着职业装的王亚琴是一位特别的讲解员——她讲述的是自己外公鲜为人知的故事。

在王亚琴的记忆中，外公罗亮泗曾经是村里再普通不过的老人。小时候，王亚琴经常到外公家里玩，外公走路的样子有些奇怪，她喜欢跟在外公身后学样。长大以后，王亚琴才知道，外公是一名抗美援朝战斗英雄，他三次参加作战，两次负伤。因为伤残，外公走路会一瘸一拐。

1950年10月，罗亮泗跟随部队入朝参战。一次战役中，20岁出头的罗亮泗冲到敌方阵地前沿，用爆破筒将美军重型坦克炸毁，荣立特等功，被授予“爆炸英雄”称号。至今，他所在连队还有以其名字命名的“罗亮泗班”。

1952年，罗亮泗退伍后回到衡南县，却“深藏功与名”，默默无闻地到工厂上班、在农村种地，直到1996年去世。军功章“尘封”在抽屉里，被小孩翻出来玩耍，弄丢了他一直不知道。

在此之前，王亚琴是衡阳市一家珠宝店

在子女印象里，父亲罗亮泗勤劳、简朴，回乡后开垦荒山，分给有需要的乡亲；在机械修理厂当工人时加入中国共产党，获评“衡阳市先进生产(工作)者”；从部队带回来的棉服，补了又补，舍不得扔……

今年65岁的罗积省是罗亮泗的大儿子。他回忆说，父亲从来没有提起过他的战功，但总是讲起在部队受到的教育和党恩，教导他们“做人要堂堂正正，不要走歪门邪道，要多为国家和人民做贡献”。他现在也像父亲一样，严格要求自己的一对儿女。

直到近几年，家乡人民才得知“爆炸英雄”罗亮泗的事迹。2019年，衡南县人民政府将罗亮泗的老家乐洪村更名为罗亮泗村。2020年10月，“战斗英雄罗亮泗陈列馆”建成。如今，这里成了爱国主义教育基地，吸引着广大干部群众前来参观。

陈列馆开馆时，王亚琴主动申请担任讲解员，罗亮泗村还聘请她负责便民服务等工作。家住衡阳市区的王亚琴到村里上班，需要换乘两次公交车，单程一个半小时。为了确保8点半准时到岗，她每天早上6点起床，风雨无阻。

在此之前，王亚琴是衡阳市一家珠宝店

偏跑去乡下，你究竟怎么想的？”王亚琴回答说，虽然工资低了不少，但她觉得很值，当讲解员有一种发自内心的荣誉感。“家人支持我的决定，老公说赚钱养家的压力就留给他。”王亚琴说起这些，洋溢着幸福的笑容。

为了当好讲解员，王亚琴跟母亲、舅舅聊外公的往事，找外公原来的部队了解他的英勇事迹。王亚琴说，在外公的影响下，他们的家风很好，兄弟姊妹们都自强自立、互帮互助。作为英雄的后人，她觉得自己肩负着一份责任，要尽最大努力讲好红色故事。

近期，王亚琴将前往衡阳市12个县市区参加红色主题巡讲。为了10分钟的讲述，她在家里对着镜子反复练习。“一是不能给英雄的外公丢脸，二是要更好地弘扬红色文化。”王亚琴对自己提出要求。

在家准备演讲材料时，9岁的女儿柔柔在旁边听，也记在了心里。有次学校老师请同学们讲红色故事，柔柔第一个举手，告诉她：“我要讲老外公的故事，我的老外公是‘爆炸英雄’……”

王亚琴说，她时常教育自己的孩子，要先学做人、再学做事，要像外公那样做一个对国家和社会有用的人，将红色家风传承下去。